

## ВОЕННО-ИСТОРИЧЕСКАЯ СЛУЖБА ВООРУЖЕННЫХ СИЛ ФЕДЕРАТИВНОЙ РЕСПУБЛИКИ ГЕРМАНИИ И ВЕНГРИИ

УДК 355.48 + 355.34

А.А. Киселёв

*УО «Военная академия Республики Беларусь»*

В структуре многих современных армий имеется специализированная военно-историческая служба, в функции которой входит проведение исследований в области военной истории, а также архивная, музейная и просветительская деятельность. Последняя функция в современных условиях выражается в поддержании в обществе интереса к армии и национальной военной истории, формировании позитивного образа вооруженных сил в общественном мнении. В связи с этим представляет интерес организация военно-исторической службы в армиях ФРГ и Венгрии.

Если обратиться к организационному опыту немецких вооруженных сил (181,55 тыс. военнослужащих при населении почти 81 млн человек), то в них также существует собственная военно-историческая служба. В структуре бундесвера она была учреждена еще 1 января 1957 г. под названием «Институт военно-исторических исследований». С 1 января 2013 г. в результате реорганизации был создан Центр военной истории и социальных наук бундесвера, в который бывший Институт вошел как структурное подразделение, но при этом его сотрудники и организационная структура претерпели незначительные изменения и, по сути, по-прежнему определяют характер данного учреждения. Всего в Центре трудится порядка 120 (до этого в Институте штат составлял 100 человек) сотрудников, из которых половина – военные и гражданские ученые (две трети – профессиональные историки). Всего же коллектив военных историков и обществоведов в Бундесвере включает в общей сложности 90 человек, из них 70 являются историками по специальности, преподают или работают в разных военно-учебных подразделениях или службах бундесвера.

Центр военной истории и социальных наук бундесвера – один из ведомственных федеральных научно-исследовательских институтов. В организационном плане он входит в состав Объединенных сил обеспечения бундесвера, которые возглавляет инспектор в ранге заместителя генерального инспектора. Он работает в области

академических и прикладных исследований военной истории, военно-социологических исследований в интересах бундесвера. В сфере военной истории делается акцент на изучении эпохи мировых войн и военной истории ФРГ и ГДР в послевоенное время в соответствии с принятыми методами и научными стандартами исторической науки, с учетом взаимосвязи между военной сферой, правительством, обществом, экономикой и культурой.

Центр работает на основе гарантированного Конституцией права на свободу науки, исследования и преподавания. Двойственная природа в качестве центрального научно-исследовательского института и одновременно структуры бундесвера не противоречит научным исследованиям.

В структуру Центра входит 3 управления и штабное управление со всеми службами обеспечения, включая библиотеку и редакционный отдел. В исследовательском управлении существует несколько отделов: военной социологии, немецкой военной истории до 1945 г., немецкой военной истории после 1945 г. (в данном отделе рассматривается история бундесвера, ведется онлайн база данных по частям и подразделениям, а также история народной армии ГДР и Группы советских войск в Германии) и исследований в области безопасности.

В управлении образования имеются отдел СМИ, отвечающий за связи Центра с федеральными и региональными СМИ, представляющий информацию и результаты работы Центра в форме пресс-релизов, оперативных комментариев и т. п.; отдел информации, представляющий и «продвигающий» Центр в Интернете. С 1978 г. Центр, точнее персонал отдела обучения, адаптирует результаты исторических исследований в целях исторического образования военнослужащих, выпуская пособия, информационные материалы для использования в подразделениях бундесвера. Сотрудники Центра готовят учебные материалы для разных категорий военнослужащих, организуют передвижные выставки. В основе этой деятельности лежит идея о том, что историческое образование развивает критическое мышление, лучшее понимание современных событий и процессов, способствует укреплению гражданской ответственности среди военнослужащих бундесвера.

В этом же управлении имеется отдел, курирующий военно-исторические музеи. В административном подчинении и под контролем Института находятся Военно-исторический музей

бундесвера в Дрездене, Военный исторический музей Люфтваффе. Считается, что музеи являются эффективным средством исторического образования. Центр военной истории и социальных наук бундесвера отвечает за военные музеи, отдельные выставочные залы и коллекции. Он определяет музейную политику, контролирует деятельность музейных учреждений, разрабатывает принципы и стандарты музейного дела. Считается, что музейные учреждения имеют большое значение в деле исторического образования не только военнослужащих, но и гражданского населения. Центр и Военно-исторический музей бундесвера в Дрездене ежегодно проводят обучение экскурсоводов, совместно разрабатывают тематические проекты новых выставок.

С 2007 г. Центр осуществляет при совместном партнерстве с Потсдамским университетом программу обучения магистров специальности «Военные исследования: военная история и социология». Срок обучения рассчитан на 2 года и состоит из 4 семестров. Кроме того, ежегодно Центр объявляет разные программы по научной стажировке бакалавров и обучению для отставных офицеров с гуманитарным образованием как один из вариантов пополнения кадров Центра.

В управлении применения имеется отдел, призванный взаимодействовать с Федеральным военным архивом (г. Фрайбург) по вопросам хранения документации, сбора информации, принятия на хранение воспоминаний и иных источников (фото или видео записей) среди лиц, проходивших службу за границей на началах конфиденциальности. Кроме того, сотрудники этого подразделения решают вопрос о сохранении или снятии грифа секретности с документации. Они осуществляют поиск и копирование документов, относящихся к истории немецких вооруженных сил в иных архивных хранилищах страны. Одной из задач является вопрос о реституции немецких документов, попавших в руки победителей нацистской Германии. В другом отделе управления ведется изучение исторического опыта бундесвера в разного рода военных миссиях и операциях после 1990 г., выпускаются доступные для читателя сборники материалов по участию немецких войск в военных миссиях и операциях за рубежом, выполняются в интересах бундесвера аналитические работы по истории и обстановке в странах, в которых находятся или планируют размещаться подразделения бундесвера. Например, в свободном доступе находятся аналитические материалы

об Афганистане, Боснии и Герцеговине, Демократической Республике Конго, Сомали, Кавказе, Косово, Ближнему Востоку, Северной Африке, Пакистане, Судане, Узбекистане. Интересно, что этот отдел с 2005 по 2013 г. возглавлял известный в Беларуси немецкий историк Б. Кьяри, автор монографии «Повседневность за линией фронта. Оккупация, коллаборация и сопротивление в Беларуси 1941–1944 гг.». Управление применения находится во взаимодействии с иными службами объединенных сил обеспечения бундесвера: Центром психологических операций, отделом геоинформационной разведки.

Сотрудники военно-исторических подразделений ежегодно в среднем готовят около 2500 справок и прочих документов по требованию Министерства обороны, иных государственных структур и обращению граждан.

Институт издает, помимо многочисленных исследований монографического характера, два периодических научных издания: «Военно-исторический журнал» и «Военная история: журнал исторического образования». Потенциал военно-исторической службы можно оценить хотя бы по тому, что перу сотрудников управления военно-исторических исследований принадлежит единственная в своем роде по объему и многосторонности охвата в Германии работа о Второй мировой войне. Полное название многотомного издания, завершено в 2011 г., формулируется следующим образом: «Германский рейх и Вторая мировая война. Издано Военно-историческим исследовательским управлением бундесвера». Общий объем издания в составе 10 томов (13 книг) – порядка 12 260 страниц, над которыми работали 67 авторов [2]. Следует отметить, что Центр располагает собственной издательской базой, позволяющей выпускать на самом высоком уровне оформления научные и прочие издания по тематике. Редактирование, дизайн, картография осуществляются силами сотрудников Центра. Каждый год сотрудники могут реализовывать целый ряд издательских проектов. Публикации Центра обычно готовятся в сотрудничестве с известными издательствами. Они доступны через книжные магазины, в том числе в электронном формате. Текущая информация и анонсы размещается на сайте Центра, а часть изданий доступна для свободного скачивания и просмотра.

Таким образом, военно-историческая служба бундесвера является научным, образовательным и воспитательным центром,

который располагает всеми возможностями для обеспечения интересов немецких вооруженных сил. При этом в этот перечень входит как информационная поддержка операций бундесвера за границами страны, так и академические исследования в области военной истории, в том числе такого болезненного для немецкого национального самосознания периода, как история Второй мировой войны. Интересно, что отдельные белорусские историки достаточно активно сотрудничают с Центром по линии научных стажировок, проведения конференций и научных исследований.

Военно-историческая служба современной венгерской армии (26,5 тыс. военнослужащих при населении в 9,9 млн жителей) официально берет свое начало с 16 ноября 1918 г., когда после капитуляции Австро-Венгрии и распада двуединой монархии по окончании Первой мировой войны республиканскими властями было принято решение о создании Военно-исторического архива и музея для собрания служебной документации, воспоминаний и иных артефактов, связанных с венгерскими частями бывшей императорской армии. С 1929 г. по настоящее время Институт военной истории и музей располагаются в казармах Нандора на территории Будайского замка – главного туристического объекта Будапешта. Активная выставочная деятельность началась с 1937 г. Интересно, что в существовании венгерской военно-исторической службы сохранилась преемственность венгерской довоенной армии с периодом Венгерской Народной Республики, несмотря на реорганизации. В период ВНР пришлось, правда, изменить тематику коллекций и выставок, включая экспозиции, посвященные венгерским воинам-интернационалистам, принимавшим участие в Гражданской войне в России, армии Венгерской советской республики 1919 г.

В своем настоящем виде Институт военной истории и музей Министерства обороны Венгрии окончательно сформировались к 2005 г. и включают несколько подразделений [3]. Управление Военно-исторических архивов состоит из филиала в Вене, Военно-исторического архива, Центрального архива и картографической коллекции. Это управление находится под началом заместителя директора и обеспечивает руководство всем архивным делом в венгерской армии. Филиал архива в Вене действует на основании межправительственного соглашения между Венгрией и Австрией, призванного сохранить исторические источники за период 1526–1918

гг. в совместной интеллектуальной собственности, создать условия для профессионального изучения общей военной истории. Сотрудники филиала в основном занимаются поисками источников в австрийском военном архиве и созданием цифровых копий документов, касающихся непосредственно венгерской истории, оказывают аналогичные услуги австрийским коллегам. В Военно-историческом архиве хранятся документы по венгерской военной истории от средневековья до новейшего времени. Согласно данным архива, фонды занимают более 7,3 тыс. погонных метров документальных источников. Архив осуществляет приобретение у частных лиц документов, оказывает услуги по составлению генеалогий.

Центральный архив в свою очередь состоит из департамента архивов и документации, департамента службы сертификации и работы с клиентами и департамента информации. Центральный архив хранит документы уже не подлежащих призыву, служивших в армии Венгерской Народной Республики, погибших в годы Второй мировой войны, иную служебную документацию, которая уже считается невостребованной в текущем военном управлении. В функции его сотрудников, в том числе, входит поиск и идентификация погибших венгерских военнослужащих. Департамент информации обеспечивает функционирование, эксплуатацию и безопасность учреждения в области информационных технологий. Его сотрудники устанавливают правила безопасности, поддерживают доступ к электронным открытым базам данных, разрабатывают политику информатизации учреждения, противодействуют попыткам атак на сайт организации, разрабатывают необходимое программное обеспечение и осуществляют закупку оборудования. Следует отметить, что ведется база данных, позволяющая получить сведения о венграх-военнослужащих, погибших в годы Второй мировой войны или попавших в советский плен. Кроме того, на немецком языке ведется и пополняется база данных о лицах, служивших в австро-венгерской армии и жандармерии. Сотрудники обеспечивают обновление сайта, проводят курсы для ИТ-специалистов. В области защиты информации подчиняются Генеральному штабу.

Картографическая коллекция насчитывает порядка 60 тыс. карт, а также фотографии, материалы аэрофотосъемок, рисунки и иные изобразительные источники.

Военный институт истории в своей структуре имеет исследовательское подразделение, военно-историческую библиотеку

и редакцию. Редакция ответственна за издание научного военно-исторического журнала «Квартальник военной истории», который был основан Венгерской Академией наук еще в 1888 г. для разработки проблем венгерской военной истории. Это один из старейших и наиболее известных научных журналов в области социальных наук в Венгрии. Номера с 2012 г. доступны для свободного скачивания на сайте. На страницах этого журнала публикуются результаты исследований, охватывающие период от средневековья до нашего времени, описываются недавно обнаруженные исторические источники, даются библиографические обзоры и рецензии иностранной военно-исторической литературы. В основном в центре внимания редакции журнала – военная история стран Центрально-Восточной Европы. На страницах издания печатаются материалы научных дискуссий, а также выходят тематические номера в связи с юбилейными событиями. На сайте в свободном доступе находится более трех десятков монографий и справочников, подготовленных историками и архивистами, причем значительная часть этих изданий посвящены истории австро-венгерской армии. Сам институт является участником международного военно-исторического сообщества, местом проведения научных конференций и семинаров, исследовательским центром для соискателей научных степеней.

В библиотеке, помимо десятков тысяч книжных изданий, хранится коллекция киноvideодокументов, причем пленки все время переводятся в цифровой формат. Всего же хранится более 4000 кинодокументов разного рода: от художественных фильмов до официальных видеохроник, запечатлевших разные аспекты деятельности венгерской армии.

Военно-исторический музей состоит из отделения музейных коллекций, документации, отделения консервации и реставрации, музейного образования и отдела выставок, а также Национального военного мемориала в Пакозде (филиал музея). Всего в течение года музейные экспозиции посещают более 100 тыс. человек. Сотрудники музея в течение нескольких лет организуют выездные выставки, посвященные военной истории, причем их целевой аудиторией являются учащиеся средних школ. Одной из целей музейной деятельности провозглашается воспитание патриотизма и гордости за венгерскую армию, историческое просвещение венгерских граждан.

Штабное управление состоит из секретариата, отдела кадров, юридического и административного отдела, экономического и финансового отдела и ремонтно-технического отдела.

Таким образом, структура военно-исторических служб вооруженных сил ФРГ и Венгрии состоит из исследовательских и музейных подразделений, включает архивы (Венгрия) или подразделения, интегрированные с архивными учреждениями (ФРГ). Военные историки располагают издательскими возможностями и современными электронными технологиями для публикации научных изданий, ведения баз данных, активности в интернет-пространстве. Военно-исторические службы посредством музейной и выставочной деятельности, образовательных программ разного уровня и направленности на постоянной основе охватывают широкий круг граждан страны в целях патриотического воспитания и формирования позитивного образа армии и интереса к военной истории страны. Обе службы располагают авторитетными научными периодическими изданиями, тесно интегрированы с гражданскими исследователями из национальных образовательных, академических структур, а также являются активными участниками международных научных военно-исторических ассоциаций.

### **Список источников**

1. Zentrum für Militärgeschichte und Sozialwissenschaften der Bundeswehr [Electronic resource]. – Mode of access: <http://www.zm-sbw.de/>. – Date of access: 16.01.2016.

2. Липатов, С. А., Минаев, А. В. Десять томов немецкой версии войны / С. А. Липатов, А. В. Минаев // Независимое военное обозрение [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://nvo.ng.ru/his-tory/2011-05-27/1\\_10tom.html](http://nvo.ng.ru/his-tory/2011-05-27/1_10tom.html). – Дата доступа: 11.05.2016.

3. Hadtörténeti Intézet és Múzeum [Electronic resource]. – Mode of access: <http://www.militaria.hu/hadtortenet-intezet-es-muzeum>. – Date of access: 16.04.2016.